

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 24

Mahón, sábado 10 de Diciembre de 1904.

N.º 7.017

SECCIÓN POLITICA

El peligro anarquista

¡Pueblo! ya que en medio de tantas vergüenzas y de tantos vicios no hemos tenido más que el de la intemperancia política, no desmintamos nuevas buenas tradiciones; no usemos la brutal violencia contra el anarquismo, porque haremos que sea más fuerte y feroz. Busquemos sus causas y apliquemos el remedio.

(César Lombroso: «Los anarquistas», página 208.)

La tragedia de Barcelona ha sido imputada a los anarquistas. Como esa secta política sostiene la urgencia de edificar la sociedad futura sobre las ruinas de la sociedad actual, nadie ha vacilado en ver la mano del anarquismo en la explosión de la bomba. No se concibe, por lo visto, que la idea de rebelarse contra la urdimbre social preñada en un espíritu limpio de antecedentes mentales anarquistas, ni se cree verosímil que la desesperación y el instinto del crimen arranquen de la masa inominada, de la gran masa indiferente a todas las seducciones de la política demoleadora.

Hasta hoy las autoridades no tienen ningún indicio de que ese bárbaro crimen haya sido perpetrado por los anarquistas militantes, y, sin embargo, tal ignorancia no ha impedido que la voz medrosa y alarmada de algunos

burgueses se levantasen en el Parlamento para exigir que se explique a los anarquistas una legislación de rigor y de ejemplaridad, ni ha estorbado el que la pluma de un botarate, que desde un periódico de la noche se da aires de saberlo todo y de tener soluciones para todo conflicto político, social e internacional, haya ponderado la necesidad de exterminar a los anarquistas con la saña con que acosamos a las fieras en el bosque. Harto sé que a estos crímenes suele acompañar una reacción violenta contra la secta política acusada de zentarlos y favorecerlos.

Harto sé también que esas demandas de trágico y salvaje castigo para el anarquismo que parten de aquellos diputados que aludí y de aquel periódico ultraconservador de que vengo hablando, encuentran en el miedo social, en el pánico de las gentes un eco que las legitima, las excusa y las apoya. Cada uno de nosotros se pregunta, conyulso por el pavor, si no tendrá dispuesto el Destino que nos alcance en la calle ó en un teatro un casco de la bomba que pondrán el día menos pensado los anarquistas ó los desesperados, y esa sombra de presentimiento basta para que cerremos contra el Gobierno, porque no previene tales crímenes; contra la Policía, porque no les descubre y desbarata, y contra el Poder judicial, porque no los desarraiga á fuerza de severidad. Ese temor y ese vocerío son muy humanos y disculpables.

No sería delicado el ponerles una sordina de burla ni un comentario satírico, porque aquel miedo y aquella alarma son las formas más decorosas que toma el instinto de conservación.

Ahí a bien, ¿qué razones de orden moral ó qué estímulos de previsión social pueden excusar á los que desde el sosiego de su despacho y desde las bienandanzas de una posición, no siempre merecidos, exacerbaban el miedo de la gente y atizan su crueldad para que se entregue á la caza de hombres en la calle, y exhortan al legislador á que vindique ferozmente á la sociedad herida? ¿Que pensador culto y sereno puede autorizar con su pluma tamañas majaderías?

Digase lo que se quiera en contrario el anarquismo es una enfermedad social, que la miseria recrudece y agrava. Como toda doctrina mesiánica, esto es, como toda doctrina que promete saldar las deudas de odio del pobre contra el rico y asegurar la felicidad de los hombres, encuentra adeptos entre los seres de contextura cerebral endeble, soñadores y desesperados. No es una organización preparada para el crimen. Es un criterio político social, que ha tenido mantenedores en Spinoza el filósofo en Juan Jacobo Rousseau y en Babeuf, antes de llegar á Bakounine, su más tenaz difusor, y á Kropotkine, Faure, Grave y Reclus sus más fieles propagandistas.

Todos los que han dejado entrever á la Humanidad un porvenir venturoso,

los que han sostenido en sus destallemientos y en sus dolores, los que han dado alas á su esperanza, los grandes arquitectos de ciudades ideales desde Platón á Cristo y desde Cristo á Bakounine, pasando por Campanella, Tomás Moro y Fourier, son los culpables de que el pobre se rebelase contra el rico, de que la miseria social no crea en su propia irreparable perpetuidad, de que el hambre espere días de hartazgo, el desamparo treguas de misericordia y el sufrimiento horas de justicia. ¿Impedir que cunda esa doctrina? Es difícil casi imposible.

El auge del socialismo, sus conquistas y sus progresos pueden contribuir, y contribuyen seguramente, á debilitar la secta anarquista; pero siempre habrá entre los que se rebelan contra el actual estado de cosas seres impacientes, audaces y extraviados, que se figurarán apresurar la hora de la victoria y de la reparación con el puñal y la bomba.

MANUEL BUENO

Sobre la crisis

Ya no es ministro Sánchez Guerra. ¿Se dan por satisfechas las minorías dinásticas? No; quieren, piden, exigen que se vaya Maura, que se vaya el gobierno «vaticanista». ¿Por la moralidad política? ¿Por desagraviar

en el Presupuesto de Educación Popular, pero antes que intentar en serio este aumento, es necesario cambiar la orientación. Para los frutos que produce la actual Escuela, no diré yo que se gaste en ella bastante; prefiero que lo demuestre otro aficionado.

Lo innegable es que la enseñanza que reciben los actuales escolares, y salvadas las excepciones, es una enseñanza suicida, embrutecedora, que atrofia en vez de despertar y avivar las facultades y potencias todas del Educando. No puedo menos de repetir lo que tantas veces tengo dicho: los Maestros no tenemos la culpa de que el fruto recogido en nuestras Escuelas sea *dañado*, pequeño y semipodrido: la mezcla de niños de todas edades en locales anti-higiénicos, las 6 horas de encerrona, las lecciones de memoria, los ejercicios mecánicos y sin sentido de lectura y escritura; bastan para explicar todo el poco resultado de nuestro sistema de Educación Popular.

Y peor es aún someter á los pequeños á un trabajo enervante y antisocial, criminal bajo todos los puntos de vista; siendo también digno de reproche, en el más alto grado, el abandono de los niños en el arroyo, como es por desgracia aún costumbre de algunos padres desnaturalizados y sin corazón.

Todas estas causas conducen donde estamos nosotros: al marasmo, á la indiferencia, á la estupidez, á la muerte. Hay que reaccionar pronto aplicando toda clase de revulsivos y medios enérgicos. Salir de este estado por la evolución ó por la revolución: como sea posible. Antes que la gangrena nos invada, es mejor cortar todo lo dañado.

grafía elemental, muy elemental, pero Psicología al fin, la suya, la del niño, puede ser asimilada y comprendida por él; la Historia Natural; todas las Ciencias, y Artes. *Todas sin más que una condición:* el mismo niño debe estudiar las cosas tal como él *las ve*, tal como las puede ver, no como las vemos nosotros.

Claro, me dirán ustedes que niños así educados quedarán algo cortos en unos exámenes, que las personas que visiten las escuelas se irán poco satisfechas. Distingamos; con exámenes no hay educación posible, ni instrucción útil tampoco. Cuanto á la segunda parte, lo niego: las personas inteligentes que vieran trabajar con el calor que ellos saben hacerlo á niños así dirigidos, se irían entusiasmadas, del todo satisfechas.

Para resumir: los padres que quieran *Cultivar la Inteligencia* de sus hijos, es decir, *Educarles*, deben observar esta regla:

«Invitarles á que examinen por sí mismos las cosas que deseen conocer: jamás deben hacer los padres el trabajo que puedan realizar los hijos.» Toda la habilidad del buen educador consiste en preparar debidamente las situaciones: requiere este trabajo mayor experiencia y ciencia de la que supone el vulgo. Para esto no sirven los niños monitores.»

Otra advertencia: Cuando el niño haya aprendido alguna regla por los medios experimentales propuestos, debe someterse á la práctica. El educando sabe ya, verbigracia, que para multiplicar por 10 hay que poner un cero á la derecha del multiplicando; pues á resolver muchos problemas en que entre tal operación.

justicia escarnecida y al derecho hollado en Carcabuey? ¿Por defender la libertad gravemente amenazada? No; por heredar el poder, por verse libres de los rigores de la cesantía, por el mando sin más fin que el mando.

¡Lo de Carcabuey! ¿Qué les importa á los señores dinásticos lo de Carcabuey? Lo que les importa es que el escándalo no pase de las palabras, que no se establezca el precedente de castigar esos delitos de los cuales todos son reos y reincidentes, que las cañas no se vuelvan lanzas ni por excepción. La dimisión, que no el castigo en los culpables, pidan los que con la careta de la virtud y de la moralidad combaten á Maura sin más fin que reemplazarle en el gobierno. De la dimisión de todo el gobierno, que no de llevar á presidio á los autores de lo de Carcabuey, hablan esos «puritanos» de las minorías dinásticas parlamentarias. ¡Que comedia más indigna! ¡Que farsa tan asquerosa!

Acusaciones tremendas, formidables, gravísimas se han lanzado contra el ministro que acaba de dimitir, y ahora, conseguida ya la dimisión no se piensa ya en la serie de delitos denunciados, ni en conseguir la sanción señalada en el Código, sino en el vil plato de lentejas! Lo de Carcabuey era el pretexto, lo que se buscaba es la pitanza.

En cueros vivos han puesto los «puritanos» de la oposición de S. M. á Sánchez Guerra. ¿Desnudará éste á sus fiscales alfonsistas? ¿Arrancará la careta con que se cubren los que han aparecido más implacables por lo mismo que no poseen las condiciones éticas de que tanto han alardeado en el ruidoso debate de Carcabuey? A cada uno de esos severos censores borbónicos se le puede arrojar al rostro una docena de Carcabueyes. Cada uno de ellos sin exceptuar á

ninguno, tiene cosas más feas en su historia política y en sus feudos respectivos no uno, sino muchos «Ratones Pelados.»

¿Se atreverá Sánchez Guerra á prestar un gran servicio á la patria desenmascarando á tanto y tanto farfante? Creemos que no; porque los prohombres de los bandos dinásticos, desde el primero hasta el último, quedarían en el terreno político públicamente deshonrados, inhabilitados para seguir engañando al país y arruinando á la nación, y la monarquía recibiría el golpe de gracia.

Para los buenos entendedores bastante ha dicho Sánchez Guerra al manifestar que había dimitido al «oir la autorizada palabra del Sr. Azcárate»; pero los buenos entendedores son pocos, por desgracia, y la mayoría de las gentes no comprenderá la tremenda acusación que Sánchez Guerra ha lanzado con solo esa frase contra sus demás acusadores.

Si se atreviera á denunciarles. Pero ¡quién! No conviene al régimen.

“El trueno gordo,”

VISTA CURIOSA

En la Audiencia tuvo lugar ayer la vista de la causa seguida contra los señores Perrin y Palacios, autores de la revista titulada «El trueno gordo».

Esta obra fué denunciada por el fiscal y suspendidas sus representaciones en el teatro Lírico, á causa de que en el cuadro final de la revista aparecía una matrona representando la República y ostentando en la mano la candidatura republicana, á la vez que aparecían también en el mismo cuadro, puestos en caricatura, Maura, Sanchez Guerra, Sanchez Toca, y otros políticos.

Al darse la voz de audiencia, precipitose en la sala numeroso público,

compuesto en su casi totalidad de autores dramáticos y maestros compositores.

El fiscal pide que la vista se celebre á puerta cerrada por haber necesidad de que se lea parte de la obra denunciada:

El defensor señor Díaz Valero, opónese á esta pretensión del Fiscal.

El tribunal delibera y la vista se celebra á puerta cerrada.

Los procesados Perrin y Palacios, declararon diciendo que no se proponían variar la forma de gobierno, por estar convencido de que no sirve para esto el género chico.

El autor de la música, maestro Jimenez, ha declarado que los compases de la Marsellesa que se ejecutaron durante el aludido cuadro, obedecía á exigencias artísticas de la composición.

Añadió que él, ha tenido el honor de dirigir ante la familia real una composición musical rusa, cuyo tema principal era la misma Marsellesa.

Declararon también los señores Ramos Carrión y Chapí, los cuales dijeron que en la obra solo habían visto una parodia de «La Tempestad».

Coincidiendo en lo mismo declararon á su vez los señores Lopez Silva, Fernandez Shaw, Jakson y Caseros.

Abstuvieron de asistir á la vista los señores Biquelme Arniches y Calleja.

El fiscal pidió para los procesados veredicto de culpabilidad y la pena de dos años y medio de prisión.

El defensor Díaz Valero, en un brillante y enérgico discurso, pidió la absolución de Perrin y Palacios é indemnización del daño causado al suspender las representaciones.

En el caso de que se dicte veredicto de inculpabilidad, la obra volverá á representarse inmediatamente hallándose dispuesta á reanudar las re-

presentaciones la Empresa del teatro de la Zarzuela.

Varias Empresas de provincias, entre ellas Barcelona Sevilla y Valencia esperan el mismo resultado para poner en escena «El trueno gordo» inmediatamente.

MAHON

Casino Unión Republicana

Esta noche tendrá lugar la quinta función por cuenta de este casino, poniéndose en escena la preciosa ópera, en tres actos del maestro Rossini.

Il Barbiere di Siviglia

La función empezará á las ocho y media.

**

Este casino ha adquirido el billete de la lotería de Navidad número 32.504.

Las participaciones serán de 1'25 pesetas teniendo todos los socios opción á una; el despacho se efectuará todos los días laborables de 8 á 10 de la noche y los festivos de 8 á 5 tarde y de 8 á 10 noche.

El día 12 á las nueve de la noche se repartirán las sobrantes entre los socios presentes que las soliciten.

EXTENSION UNIVERSITARIA

No permitiendo mayor número de matriculados el local destinado á la clase de Gimnástica y los aparatos de que se dispone, se cierra por ahora la matrícula, sin perjuicio de abrirla

No se empeñen tampoco los padres en hacer entrar en la mente de sus vástagos ideas abstractas antes que se hayan asimilado las concretas relativas al asunto. Me sirve mucho el ejemplo de antes: un niño entenderá que para multiplicar por 10 hay que poner un cero á la derecha; pero si antes nos empeñamos en que entienda que para multiplicar por la unidad seguida de ceros, se añaden á la derecha del multiplicando, tantos ceros como lleve la unidad: como esto es ya más abstracto, nos costará muchos esfuerzos, y si no es con niños muy inteligentes, no lograremos nuestro propósito.

VII

¿Puede enseñarse, puede instruirse á los niños en nuestras actuales escuelas? ¿Pueden los padres con su preparación deficiente educar integralmente á sus hijos? No, hay que contestar á las dos preguntas salvando las pocas excepciones que por especiales circunstancias pueda haber.

En las escuelas la reunión de niños de diferentes edades en el mismo local, la encerrona de tres horas que cansa á los alumnos y les predispone para la indisciplina, la preocupación del maestro de que sus discípulos aprendan á contestar bien, aunque sea con palabras alquiladas, en los exámenes y visita del Inspector las exigencias de los padres, y el cansancio natural en el maestro despues de varias horas de imponer orden á fuerza de voces y amenazas, le induce á seguir la rutina, á señalar lecciones de memoria, á almacenar palabras en los cerebros de sus discípulos y á todas las prác-

ticas que producen *cerebros almacenes* y dificultan la formación de los *cerebros fábricas* que nos serían tan necesarios.

Como el *oficio* de Educador necesita alguna mayor habilidad de la que se creía cuando la Escuela enseñaba el noble arte de *leer, escribir y contar*, no hay que extrañarse de que yo dude posean tal habilidad la mayoría de los padres, que ni siquiera han tenido tiempo muchos días de leer las gacetillas de los diarios locales. Las personas ilustradas, claro es que se hallan en mejores condiciones que los maestros actuales, si tienen tiempo y humor; pero estas personas son muy contadas y no siempre disponen de los medios necesarios para dedicarse á trabajos educativos.

Urge pues reformar la organización de nuestras escuelas, urge celebrar pronto los funerales de la antipedagógica escuela individual, y crear mejor hoy que mañana la «Escuela graduada» con la debida y natural separación de los niños según su edad y estado de cultura, y urge sobre todo intentar en Mahón la pronta fundación de la «Escuela Integral».

Nos hallamos en un círculo vicioso del cual no se como saldremos. No es posible una conveniente Educación Integral mientras las Escuelas estén organizadas como ahora, y para reformar la organización actual precisa que los padres y las Autoridades se preocupen más de estas cosas. ¿Cómo hallar un medio que nos permita lograr ambos resultados? Precisa encontrar pronta y acertada solución á este problema.

Porque se impone el aumento considerable de gastos

nuevamente durante el curso, si consigue la Junta contar con más elementos. El número de matriculados asciende á sesenta y cinco.

Esta noche á las nueve dará D. Pedro Ballester en la Escuela de la calle de San José, la tercera conferencia de Derecho usual (3.ª sobre el *Derecho de familia*) desarrollando el tema: *Relaciones jurídicas entre padres e hijos*.

En la sesión que esta mañana ha celebrado el Ayuntamiento, se ha acordado anunciar una segunda subasta para el arriendo del cupo de Consumos, la cual tendrá lugar el día 28 del actual á las doce de la mañana.

También se ha acordado sembrar árboles en las Plazas de la Constitución y San Francisco.

Nos parece muy acertada la medida y sobre todo muy higiénica.

Anoche á las seis y media declaróse un amago de incendio en la tienda de comestibles que posee en la calle de Gracia nuestro amigo D. José Quevedo Pons.

Por fortuna pudo sofocarse á los pocos momentos de haberse descubierto, gracias á varias personas que pasaban y acudieron á prestar su auxilio, especialmente D. Juan Capella y Clar que trabajó sin descanso hasta localizarlo.

El señor Quevedo nos ruega hagamos público su agradecimiento á cuantos acudieron á sofocar el incendio, que de tomar incremento hubiese podido tener fatales consecuencias.

Esta mañana ha celebrado nuestro Ayuntamiento sesión ordinaria semanal.

El lunes publicaremos el extracto de la misma.

Esta mañana ha llegado procedente de Cardiff, el vapor inglés «Beneroy», el cual conduce el segundo cargamento de carbón mineral, para el depósito de ocho mil toneladas que debe constituirse en el Arsenal.

El nuevo tenor palmesano, D. Juan Nadal, debutará en la función que mañana se dará en el Principal, con la parte de Turiddu de la «Cavalleria Rusticana».

En Soller se ha disuelto la compañía naviera dueña del vapor «Leon de Oro».

En la junta que se celebró para la disolución quedó acordado el pago de doce pesetas que por acción han correspondido á los coopartícipes del «Leon de Oro», cuya cantidad hará efectiva el Banco de Soller.

En la Junta que el miércoles celebró en Palma la Comisión Provincial, se examinaron las cuentas de fondos municipales de Mahón, correspondientes á 1902, acordándose remitirlos al Tribunal de Cuentas, á quien compete su aprobación.

Se halla vacante la plaza de secretario suplente del Juzgado municipal de Ciudadela.

Los aspirantes á ella pueden presentar solicitudes durante el término de 15 días.

Se ha dispuesto que los excedentes

de cupo del reemplazo de 1904 no deben ser llamados para cubrir bajas en los cuerpos mientras haya reclutas del mismo sorteo en caja para incorporarse á las armas.

La Sociedad naviera «Lloyd Nord Aleman» ha acordado que desde Enero próximo sus vapores que se dirigen á Buenos Aires hagan escala en Barcelona, rebajando considerablemente el precio de los fletes y pasaje de Barcelona á la Argentina. Según parece, en combinación con esta Compañía naviera se hará la introducción de ganado argentino en España, á cuyo efecto y para descanso de los animales que han de desembarcar en Barcelona se han arrendado en los alrededores de Barcelona 215 hectáreas de terreno destinadas á pasto. La importación la hará una Sociedad constituida por capitales argentinos y españoles, que cuenta con el apoyo de las autoridades de Madrid y Barcelona y de la Legación y Consulado general del Rio de la Plata.

En un periódico de Barcelona se ha publicado el siguiente anuncio:

«Joven abogado, que no tiene colocación por carecer de influencia y no quiere morir de hambre, mientras espera colocarse se ofrece de portero ó lacayo de casa rica, comprometiéndose á prestar su servicio con toga, en vez de librea.

Correos, cédula 2.360.»
¿Hace falta comentario?

Mañana tendrá lugar en el casino «Unión Republicana», un lucido baile de sociedad, á cargo de la Comisión Recreativa».

Como los anteriores promete verse muy concurrido.

Mañana por la noche celebrará el orfeón «El Progreso» un lucido baile familiar, cantándose por algunos aficionados varias piezas de su repertorio.

LOS SABAÑONES

se curan en 24 horas con la POMADA ADROVER

Precio 2 reales caja. De venta en todas las Farmacias. Depósito, Sres. Valls, Pons y Arguimbau-Mahón

Al por mayor, J. Adrover, farmacéutico.—Gandía.

Curación de la tos, PASTILLAS J. MIRO Farmacia y Laboratorio de J. Miró —Palma de Mallorca.

De venta en todas las farmacias y Droguerías.

¡OJO!

¿Quereis la conservación de la vista? Pues antes de comprar anteojos, consultad con el señor

ORRIOLS (óptico)

Buenaire 5.

Alrededor del Mundo

El número del jueves 1.º de Diciembre trae, entre otros, los siguientes artículos ilustrados profusamente:

El castillo de la Mota (Recuerdos del alcázar predilecto de Isabel la Católica).—Robos ingeniosos y atrevidos.—Fundir metales con el calor del sol (Maravillas del pirhelióforo).—Los animales y los rios.—Ejércitos de mujeres (Las Amazonas de ayer y las de hoy).—Peinetas y horquillas de nuevo sistema.—Aves que no vuelan (Cuáles son, y sus costumbres).—La gimnasia con un aro (Ejercicios que pueden hacer todas las niñas).—Como despachan

los reyes sus asuntos.—El telegrafono (Se acabaron los taquígrafos).—El kaiser es francés.—Otro horror de la guerra (Las trampas de lobo).—¿Dónde beben las aves marinas?—Conquistar el Polo con una pelota, y las acostumbradas secciones de Averiguador Universal, Preguntas y Respuestas, Recetas y Recreos, etc.

Publica, además, este número el segundo pliego de la preciosa novela italiana titulada EL HOMBRE DE LOS OROS VERDES, con ilustraciones de Alveres Dumont.

Precio 20 céntimos número.—250 pesetas suscripción trimestre.—Plaza del Progreso, 1, Madrid.

Remitido

Sr. Director de EL LIBERAL.

Estimado correligionario:

La Juventud republicana de San Luis desea hacer públicos los actos de nuestros ediles del Ayuntamiento que no se ajusten á los principios de *Libertad, Igualdad y Fraternidad*, á fin de que el pueblo sepa bien á que atenerse. Por este motivo tomo hoy la pluma y acudo á su benevolencia, rogándole inserte en EL LIBERAL las presentes líneas.

Es el caso que al constituirse el nuevo Ayuntamiento de este pueblo, fué nombrado de real orden, y según manifestaron varios de los señores concejales, tenían que cesar á fin de año y procederse á nuevas elecciones. Vemos sin embargo que no se ha convocado al cuerpo electoral, y que por lo visto se desea prescindir de la voluntad del pueblo. Por esto no podemos menos de preguntar ¿hasta cuando han de administrar el pueblo los ediles de real orden? ¿Vienen estos obligados á desempeñar un cargo que el pueblo no les ha conferido? No puedo creerlo.

El hecho es que esto es un mal principio, y el pueblo liberal no puede ver con buenos ojos, un Ayuntamiento nombrado por el Gobierno; y los concejales van perdiendo terreno, moralmente hablando, y no tardarán á inhabilitarse para siempre si no tratan de identificarse con el pueblo.

Basta por hoy. Otro día me ocuparé de las economías y reformas introducidas en el nuevo Municipio, porque nuestro deseo, señor Director, es conservar todos los adelantos y ventajas introducidas hasta la fecha por el Ayuntamiento de Mahón.—Pedro Gornés Sintés.

San Luis 8 Diciembre de 1904.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 10, 8'00.

Últimase la solución de los asuntos relativos á la Marina.

Créese que las Juntas de obras de los puertos seguirán dependiendo del ministerio de Obras Públicas.

Madrid 10, 8'45.

En la sesión del Senado el señor Montero Ríos expuso que era contrario á que se dictasen leyes especiales para la represión del anarquismo.

Madrid 10, 9'25.

París.—Dicen de Moukden que ha biendo recibido el general Kouropat

kine numerosos refuerzos, las fuerzas rusas han tomado la ofensiva.

Espéranse grandes encuentros.

Madrid 10, 10'20.

Londres.—Telegramas de Shanghai, de origen chino, anuncian que la escuadra japonesa ha destruido por completo á toda la escuadra rusa.

Madrid 10, 11'40.

Londres.—No se ha confirmado la noticia de que en los últimos ataques á la plaza de Port-Arthur fuesen muertos dos hijos del general japonés Noghi.

Telegramas de «La Marítima»

Barcelona 10, 8.

Fondeado «Menorquina» sin novedad las siete.

Cabot.

Teatro Principal

—(O)—

EMPRESA SOLER

Compañía de ópera italiana bajo la dirección del reputado maestro

Sig. Ciro Cavalieri

Debut del tenor Sr. Nadal

Gran función para el domingo, 11 Diciembre de 1904.

4.º de abono 2.º serie

1.º Se pondrán en escena los actos tercero y cuarto de la ópera

Lucía di Lammermoor

2.º Terceto de la ópera

I LOMBARDI

Y la tan aplaudida ópera del Maestro Mascagni

Cavalleria Rusticana

Encargándose de la parte de Turiddu el Sr. Nadal.

Precios los publicados.

A las ocho en punto.

CASINO EL CONSEY

A los señores socios

Mañana domingo tendrá lugar la segunda función de abono.

Se pondrán en escena

EL PUÑO DE ROSAS

CORRIA DE TOROS

SAN JUAN DE LUZ

Se empezará á las ocho y media.

Sigue abierta la suscripción en la conserjería de dicha sociedad.

Para la semana próxima se pondrá en escena la bonita zarzuela «El Terrible Pérez», estreno en esta ciudad.

Con el correo directo llegarán dos Sras. Coristas para aumentar el cuadro que actua en el Teatro de esta Sociedad.

Cotización Oficial

Madrid 9 Diciembre á las 16.

4 % interior	77'50
Exterior	00'00
Amortizable 4 p/o	00'00
Id. 5 por 100	76'60
Garpetas	00'00
Banco España	474'00
Tabacalera	411'50
París á la vista	85'00 á 85'25
Londres id.	88'96 á 87'98

Mediana de Aragón

AGUAS Y SALES NATURALES

Sulfatadas-Sódicas-Litínicas

MEALLA DE ORO. Exposición PARIS 1900

DEPURATIVAS-DIURETICAS—No exigen régimen

APERITIVAS-LAXANTES.—No irritan jamás.

Sus efectos son segurísimos en los Embarazos gástricos, Dispepsias, Congestionas del Hígado, del Bazo y de los Ríñones, Ictericas, Diarreas biliosas, Catarros de la Vejiga y de la Matriz.

Tomadas en LOCIÓN y BANO, son eficacísimas y superiores á todo tratamiento para el herpetismo, escrofulismo, artrismo y demás afecciones de la piel que tiene por origen la impureza de la sangre.



SALES DEL PILAR

BICARBONATADAS-SODICAS-LITINICAS

La mejor agua de mesa. La más económica. La que no tiene rival para todas las afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, RINONES e INTESTINOS.

Infalible contra la OBESIDAD.

Es agradable en las comidas.

No altera el vino.

Véndese en cajas de diez paquetes para diez litros de agua

Farmacias y Droguerías. Agentes generales para España y Portugal, Jové y Blanc, Pla de las Bcatas, 4.—BARCELONA.

Depósito en Mahón: SRES. VALLS, PONS Y ARGUMBAU

SALON MODELO

Barbería y Peluquería

— DE —

M. MALDONADO

En dicho establecimiento, encontrará el público que se digne honrarlo con su asistencia un esmerado servicio usándose de todas las reglas higiénicas necesarias á la garantía de la salubridad.

Para dicho fin, se ha adquirido una estufa antiséptica con el uso de la Formalina para la desinfección de todos los utensilios de Barbería puestos al servicio de cada persona.

Se confeccionan toda clase de postizos.

Arravaleta, 10-Mahón

Bodega Alicantina de Tomás García

VINOS A PRECIOS REDUCIDOS

Para informes y muestras, representante

Damián Gardés

Estanco del Muelle

EL BAZAR

- de -

Francisco Pons Carreras

— Temporada de invierno —

Capas gran rebaja de precios desde 15 á 100 pesetas

Prevención contra los catarros

Rusos primera calidad forrados á 30 pesetas.

Antes de comprar dichas prendas visitad esta antigua y acreditada casa.

CALLE NUEVA, 37 Y HANNOVER, 11

Relojería "La Suiza"

J. PONS

Calle Nueva, 17

Casa sin competencia hasta el presente

Relojes de bolsillo desde 7 á 500 pesetas.
 Dispersadores " 5 á 10 "
 Relojes de pared y sobre mesa " 13 á 130 "
 Id. de bolsillo repetición horas, cuartos y minutos únicos útiles para saber la hora los ciegos.
 Visitad dicho establecimiento y os convencereis de muchas otras novedades que dicha casa posee.

CASA SIN COMPETENCIA EN RELOJERIA

17, La Suiza, J. Pons calle Nueva, 17.

• Para los domingos •

LLUNGUETS

propios para desayuno

SE ENCONTRARÁN

en la confitería de Cardona

SAN ROQUE, 35

TOS @ TOS @ TOS

INFLUENZA—TRANCAZO—DENGUE

¿Cómo se cura?

Fues tomando las píldoras «Maravillosas» conforme dice el prospecto que acompaña cada cajita.

Contiene cada cajita doce píldoras y su precio son 60 céntimos.

Se encontrarán:

Mahón: Farmacia Mahonesa.

Ciudadela: Farmacia de Hernandez.

Alayor: Farmacia de Hernandez.

Legítimos turrónes de Jijona

Se han recibido los verdaderos y legítimos turrónes de Jijona, de Yema, de Cadiz y duro de Alicante, como también las sin rival Peladillas de Alcoy. Piñones y Pasteles de Gloria: de la acreditada fábrica de Primitivo Rovira premiado con medallas de oro y plata en varias exposiciones.

Calle Deyá, número 5—Esterería.

Aviso á todos los menorquines

LASSALLE (OPTICO)

Solo permanecerá en esta ciudad seis días, con un completo y variado surtido de gafas y lentes de todas clases, gamelos de teatro, campo y marina, termómetros crónicos para medi-

cos, barómetros y demás concerniente en la clase de óptica, todo á precios económicos.

Se hacen toda clase de composturas en objetos de óptica.

No equivocarse

CALLE HANNOVER, 10

(estanco plaza Vieja).